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У статті описано поняття універсального ди-
зайну, що містить як описовий, так і оціночний ас-
пекти, що включає в себе судження про моральні 
цінності, опис філософсько-антропологічних фак-
тів, що дають чітке уявлення про соціальні, етич-
ні та естетичні проблеми в області інклюзивного 
дизайну. Робота розкриває можливість інтегра-
ції людей з інвалідністю у суспільство. Наукова 
значимість роботи заключається у досліджені 
та подальшій розробці предметів середовища та 
одягу, що відображають принципи універсального 
дизайну.

Ключові слова: універсальний дизайн, інклю-
зивність, адаптивна мода.

The article describes the concept of universal de-
sign, which contains both descriptive and evaluative 
aspects, which includes judgments about moral val-
ues, a description of philosophical and anthropologi-
cal facts that give a clear idea of social, ethical and 
aesthetic problems in the field of inclusive design. The 
work reveals the possibility of integration of people 
with disabilities into society. The scientific significance 
of the work lies in the research and further develop-
ment of environmental items and clothing that reflect 
the principles of universal design.

Keywords: universal design, inclusiveness, adap-
tive fashion.

Актуальність дослідження. За оцінка-
ми Всесвітньої організації охорони здоров’я 
(ВООЗ) у 2011 р. більше аніж 15% населен-
ня в світі має різні форми інвалідності. Єв-

ропейське дослідження за 2015 рік, з питань 
здоров’я і соціальної інтеграції, свідчить про 
поширення інвалідності, в віковій групі від 
15 до 64 років, в державах-членах ЄС близь-
ко 14%.

Благополуччя людей з інвалідністю, пев-
ними психологічними чи фізичними відхи-
леннями має важливе значення в контексті 
досягнення цілей сталого розвитку (ЦУР) та 
прямо залежить від рівня життя: можливостей 
отримання освіти, зручного і доступного се-
редовища, безпосередньої участі в соціальній 
і суспільній сферах життя (складових ЦУР), в 
яких такі люди з особливо вразливі.

На порядку денному ЦУР, на період до 2030 
року, 17 цілей сталого розвитку служать по-
тужною основою для забезпечення розвитку. 
В цьому контексті передбачені й потреби лю-
дей з інвалідністю як в окремих групах, так і 
в межах країн і міжнародного співтовариства.

Численність людей з інвалідністю, зростає 
щороку. Така ситуація пов’язана зі старінням 
населення, війнами та впливом глобалізації: 
екологічні, політичні та соціальні фактори 
тощо.

Конвенція ООН про права інвалідів 
(2006 р.) стверджує, що дефініція «інвалід-
ність» пов’язана, і є результатом взаємодії між 
людьми, котрі мають порушення зі здоров’ям, 
і бар’єрами середовища, у якому вони пере-
бувають, а також ставленням суспільства до 
таких осіб [23].

До середини XIX в. «інвалідність» поясню-
валась як відхилення від норм здоров’я і під-
лягала контролю з точки зору медицини. Цю 
позицію висвітлював у своїх роботах М. Фуко, 
який розглядав явище медикалізації, яка скла-
дала важливу роль у процесах дискримінації, 
насильства тощо. Під медикалізацією розумі-
лися не тільки люди з інвалідністю, але і люди 
з різним кольором шкіри, сексуальною орієн-
тацією тощо.

З середини ХХ в. медична модель сприй-
няття та ідентифікації таких осіб поступово 
зникає, натомість обертів набирає соціальний 
рух за їх права. Це спричиняє й зростання ін-
тересу з боку філософії, соціології, антропо-
логії та інших соціально-гуманітарних наук, 
що торкаються проблем тілесності. Ця тема 
викликала інтерес у багатьох дослідників, 
серед яких: Дж. Агамбен, Р. Барт, П. Бурдьё, 
О. Гомілко, В. Подорога, С. Хоружего.

У сучасному соціокультурному та мистець-
кому просторі тема інклюзивності набуває все 
більшої актуальності. Зокрема вона відобра-
жена у кінематографі, де в таких фільмах як: 
Кіборг, Аліта, Термінатор, Привид в обладун-
ках, Двухсотлітня людина, Я робот, Сурогати, 
Кращі, аніж люди, Люди, Чорне зеркало, по-
пуляризується тема кібер-людей.

У модельному бізнесі та індустрії моди все 
більш затребуваними стають моделі з інвалід-
ністю, такі як: Эймі Маллінз, Тетяна Ківітц 
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Анджела Роквуд, Келлі Нокс, Керрі Браун, 
Алекс Мінскі, Вікторія Модеста, Кейті Мід, 
які постійно приймають участь у фотосесіях, 
показах колекцій відомих брендів.

В українському модному просторі нестан-
дартні моделі також мають популярність, се-
ред них: Оксана Кононец, Саша Шаталова, 
Олександра Кутас - модель з інвалідністю, яка 
в 2016 році стала переможницею конкурсу 
«Краса без обмежень». Наразі дівчина про-
довжує займатися модельною справою. Олек-
сандра директор благодійного фонду «Неско-
рені», який займається інтеграцією людей з 
проблемами хребта в індустрію моди, Галина 
Бурнішева - 67-річна модель, яка хоче на сво-
єму прикладі довести, що вік не перешкода в 
будь-якій справі.

Аналізуючи вище описане, можна зроби-
ти висновок про необхідність релятивного та 
міждисциплінарного дослідження, що перед-
бачає дана стаття, яка розглядає усі ці пробле-
ми з точки зору універсального дизайну.

Універсальний дизайн (УД) - це проекту-
вання предметів, середовища, одягу, програм 
та послуг, що передбачає максимально зручне 
користування для усіх людей, незалежно від 
віку, статі, кольору шкіри, розмірів тіла, стану 
здоров’я чи інших життєвих показників. УД 
стосується функціональних стійких чи тим-
часових порушень у здоров’ї людини (сенсор-
них, інтертекстуальних, фізичних, психічних, 
вагітність, ліворукість тощо). Філософія УД 
полягає у наближенні до суспільства рівних 
можливостей, де зручно всім [22].

Інклюзивний або універсальний дизайн, 
що бере свій початок у XX столітті, за визна-
ченням Британського інституту стандартиза-
ції, передбачає розробку особливого дизайну 
за принципом доступності й використання 
його переважною більшістю людей. Головною 
метою інклюзивного дизайну - врахувати різ-
номанітні особливості людей, щоб створити 
для них рівні умови і забезпечити їх автоном-
ність [4, с. 22].

У ХХ столітті в Європі, США та Японії 
став набирати оберти рух «Без бар’єрів», який 
був спрямований на усунення перешкод для 
людей з інвалідністю. Як результат, при про-
єктуванні дизайнери, архітектори та інженери 
стали в більшій мірі орієнтуватися на 7 прин-
ципів УД, які передбачають наступне: рівність 
та доступність використання, гнучкість вико-
ристання, простота й інтуїтивність викорис-
тання, доступність викладення інформації, 
терпимість до помилок, малі фізичні зусилля, 
наявність необхідного розміру, місця, просто-
ру [11, с. 22].

У сучасному світі усе що нас оточує має 
бути пристосованим до потреб, що постій-
но змінюються. Така тенденція набуває все 
більшого поширення. Проте часто продукти, 
які призначені для використання людьми з ін-
валідністю, у характеристиках мають перевагу 

практичності над естетикою. Ці продукти роз-
робляються виключно як допоміжні засоби, 
що посилює їх стигматизацію. Тому адаптив-
ний дизайн за своєю суттю має пропонувати 
споживачам достатньо широкий вибір серед 
товарів та послуг [4; 6].

Саме тому інклюзивний дизайн зокрема 
передбачає і такі принципи як:

Політичні драйвери - поширення концеп-
цій прав людини.

Демографічні драйвери (старіння). На-
приклад, у індустрії моди все частіше стають 
затребуваними і популярними моделі віком від 
50-90 років. Серед них Кармен Делль‘Орефіче, 
Дафна Селф, Ясміна Россі, Джекі О’Шонесси, 
Айріс Апфель, Мэй Маск, Ван Дешунь. Укра-
їна в цьому сенсі також слідує актуальним 
трендам. Так у Києві в 2018 році було засно-
вано перше агентство моделей старших за 
п’ятдесят «Життєлюб». Головна місія проєк-
ту - продемонструвати, що краса поза віком, 
поза трендами, поза параметрами. Для при-
кладу, в рамках Українського тижня моди від-
бувся показ колекції STAR дизайнера Марини 
Рибалко, яка продемонструвала колекцію на 
моделях віком від 55 років. Такі покази безпе-
речно важливі в контексті проблем ейджизму, 
та в контексті соціального сприйняття вікових 
меж. Серед відомих українських моделей ві-
ком за 50: Лариса Михальцова, яка увійшла в 
список найвпливовіших і надихаючих жінок 
світу за версією BBC 100 Women, Наталія 
Кара, Галина Герасимова та інші.

Соціальні драйвери (різні люди: синдром 
дауна, різна вага, колір шкіри тощо). Напри-
клад, італійський бренд Gucci зняв в реклам-
нії кампанії модель Еллі Голдстейн, яка має 
синдром Дауна. Ця фотосесія мала шалений 
успіх серед поціновувачів бренду і набрала у 
соціальній мережі близько 800 тисяч уподо-
бань. У межах рекламної кампанії бренду, мо-
дель також знялася для онлайн-версії журналу 
Vogue Italia. Серед успішних проектів Еллі 
Голдстейн можна назвати й співпрацю з мере-
жею косметичних супермаркетів Superdrug, а 
також зйомку в рекламному ролику Nike, що 
був приурочений до світового чемпіонату з 
футболу серед жінок [16].

Серед компаній, що демонструють красу 
жінок різних розмірів - бренд Rodarte, який 
створив колаборацію з маркою Universal 
Standard, та випустив колекцію одягу великих 
розмірів.

Італійський бренд Dolce & Gabbana вивели 
під час показу на подіум моделей різних віко-
вих груп, різної тілобудови, різного кольору 
шкіри тощо. Філософія бренду та концепція 
показу полягала у бажанні продемонструвати 
потребу відновлення сімейних цінностей, та 
красу, яка не має віку, канонів і рамок [19].

Зміна гендерних ролей. Зміщення ген-
дерних ролей в останні роки стало все більш 
очевидними. Сучасні тренди формуються під 
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заголовком «гендерна амбівалентність». Жі-
ночі образи позбавляються тугих суконь і ви-
соких підборів, гардероб стає більш зручним. 
У чоловічій моді також відбуваються зміни; 
з’являються нові чоловічі архетипи, які де-
монструють розмивання ознак рівності між 
мужністю і мачизмом як єдино правильною 
моделлю поведінки. Покоління Z, на своєму 
прикладі рольових моделей, демонструє ре-
версивне поняття статі. Суттєва відмінність 
того, що відбувається в моді сьогодні, поля-
гає у тому, що суспільство сприймає усі змі-
ни не тільки на маргінальному рівні, але і в 
соціокультурному контексті. У 2015 Facebook 
запропонував своїм користувачам на вибір 58 
опцій статевої приналежності (наразі їх вже 
більше 70 для деяких країн): від agender до 
two-spirit. Голлівудські зірки все частіше вихо-
вують дітей в гендерно-нейтральному ключі, 
а резиденти Австралії, які фізіологічно не мо-
жуть віднести себе ні до чоловіків, ні жінок, 
тепер мають можливість отримати паспорт, в 
якому буде стояти «Х», тобто «ні те, ні інше» 
[6, с. 7, 13].

Бізнес драйвери (розширення ринку). 
Універсальний дизайн дозволить розширити 
ринок і забезпечити необхідними товарами 
та послугами більшу кількість людей. Так 
у США інклюзивний одяг наразі вже досить 
поширена тема, яке набирає все більшої попу-
лярності та прийняття її суспільством. В краї-
нах пострадянського простору ринок адаптив-
ного одягу практично відсутній, або має окре-
мі його осередки. В першу чергу це пов’язано 
зі скромними доходами переважної більшості 
цільової аудиторії. Тому в таких реаліях необ-
хідно включати такий одяг в державну програ-
му реабілітації [2].

Технологічні драйвери (розвиток тех-
нологій, розумні пристосування, пристрої, 
засоби). Інклюзивний дизайн - це не тільки 
про фізичні об’єкти пристосовані для різно-
манітної аудиторії , саме цей підхід лежить в 
основі інклюзивного дизайну, а також про до-
ступність цифрового простору. За допомогою 
інтернет можливостей люди не підлягають 
дискримінації за станом здоров’я або життє-
вою ситуацією. Веб-доступність необхідна 
для людей, у яких не працює сенсорна систе-
ма у межах медичної норми, або є порушення 
опорно-рухового апарату. Цифрова трансфор-
мація, що змінює звичний спосіб комунікації, 
змушує відомі бренди одягу розглядати сучас-
ні технології як додатковий засіб просування 
та популяризації бренду, зокрема серед тих 
людей, які не мають можливості відвідува-
ти fashion-покази. Таким чином компанії все 
частіше презентують свої колекції в онлайн 
форматі в режимі реального часу. Так можли-
вість відвідати подібні заходи є у всіх, хто ці-
кавиться темою моди, й для цього непотрібна 
фізична присутність. А спеціальні розроблені 
програми дозволяють людям з порушеннями 

органів чуття самостійно переглядати та оби-
рати речі, які їх сподобалися. Але тут важли-
вий і асортимент одягу, який має бути в своїй 
основі адаптивним. В цьому контексті одним 
із найбільш прогресивних є Тиждень моди в 
Нью-Йорку, що часто презентує не тільки ко-
лекції інклюзивного одягу, а й відрізняється 
новим підходом до вибору моделей. Яскравим 
прикладом є представлена колекція під назвою 
«Loving You» дизайнера Антоніо Урзі, яку 
продемонстрували моделі з інвалідністю та 
різними фізичними особливостями [6, с. 15].

В цьому ключі прагне розвиватися й Укра-
їна. У 2019 році на подіумі «Kharkiv Fashion» 
український дизайнер Олександр Бевзюк 
представив колекцію адаптивного одягу, яку 
продемонстрували моделі першого інклюзив-
ного модельного агентства. Проте попри це, в 
Україні тема адаптивного одягу хоч і актуаль-
на, проте непопулярна [20]. 

У сучасному суспільстві на зміну традицій-
ної «медичної» моделі, яка визначає інвалід-
ність як порушення здоров’я, приходить со-
ціальна модель, що визначає причину інвалід-
ності не як захворювання, а як бар’єри навколо 
людини (фізичні, соціальні тощо). Соціальний 
підхід потребує змін в самій системі fashion-
індустрії, яка повинна стати більш гнучкою і 
здатною до забезпечення рівних прав та мож-
ливостей.

Вектор соціального підходу обрав і бренд 
одягу Томмі Хілфігер, який випустив лінійку 
адаптивного одягу для дітей. Згодом бренд 
розширив лінійку і запропонував інклюзив-
ний одягу для жінок і чоловіків. Одяг викона-
ний із застосуванням спеціальних конструк-
цій та фурнітури: застібки на липучках та 
банджі, магнітні кнопки, регульовані подоли 
тощо [14].

Зокрема й такі рітейлери як Target та ASOS 
запропонували лінійки адаптивного одягу, а 
Vogue Business опублікував інформацію про 
інклюзивну моду. Провівши дослідження рин-
ку видання виявило, що до 2026 року глобаль-
ний ринок адаптивного одягу буде оцінений 
приблизно у 400 мільярдів доларів. Натомість 
населення тільки в США, яке потребує такий 
одяг, може спожити близько 490 мільярдів до-
ларів.

Важливу роль у популяризації теми інклю-
зії в дизайні одягу варто відвести публічним 
людям. Для прикладу Сельма Блер, яка у 2019 
році прийшла на афт-вечірку «Оскар» Vanity 
Fair 2019 у сукні «Ральф і Руссо». Цей вихід 
на червону доріжку став важливим кроком для 
розвитку адаптивного модного руху, оскільки 
змусив дизайнерів усвідомити важливість уні-
версального дизайну зокрема у сфері модної 
індустрії [9, с. 12].

Все частіше до теми інклюзії звертаються і 
модні глянцеві видання, на обкладинках яких 
все частіше з’являються моделі Эймі Маллінз, 
Алекс Мінскі, Вікторія Модеста, які мають 
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особливу красу, що виходить за рамки загаль-
ноприйнятого. Для прикладу, журнал «Fash-
ion» присвятив один з випусків темі: стійкості 
та інклюзивності. На обкладинці видання було 
представлено сім людей різного віку, статі, ет-
нічної приналежності та зв’язків із індустрією 
моди [11, с. 13].

https://mediaincanada.com/2020/02/18/fash-
ion-looks-to-a-more-inclusive-future/

Сучасний модний простій демонструє та 
популяризує не тільки адаптивний одяг, а й 
інновації - на модних подіумах з’являються 
люди з біонічним зором в кіберкостюмах. Так 
американська компанія Open Bionics предста-
вила спеціальну лінійку кібернетичних про-
тезів для дітей, щоб ті не відчували себе не-
повноцінними й допомагали їм приймати своє 
тіло. Протези для них виконані в стилі супер-
героїв мультфільмів і кіно. Тобто інклюзивна 
мода стосується й технологій в тому числі.

Відомі бренди звертаються і до інклюзив-
ної реклами - це all inclusive в якому є посил 
«всі», тобто люди з нестандартними пропо-
рціями тіла, з фізичними вадами, різним ко-
льором шкіри тощо. В цьому контексті пра-
цює й компанія Mattel, що виробляє Барбі. 
Бренд запустив нову лінійку інклюзивних 
ляльок, які демонструють «інший погляд на 
красу». Серед іграшок є Барбі без волосся, 
або з ознаками хвороби вітіліго (пігмента-
цією на шкірі), ляльки на інвалідних візках 
або з протезами. Традиційна зачіска Кена змі-
нилася на варіант з довгим волоссям. Mattel 
також випустила серію ляльок без поділу за 
гендерною ознакою. Ляльки комплектуються 
різними варіантами одягу, аксесуарів і зачі-
сок, так діти можуть змінювати ляльці довжи-
ну волосся, переодягати їх в сукні або штани. 
Зараз продаються Барбі п’яти типів статури, 
22 відтінків шкіри, з 76 різними зачісками, 94 
кольором волосся і 13 квітами очей. Головна 
мета створення такого продукту – дозволи-
ти дітям переосмислити навколишній світ, 
навчитися сприймати себе та інших з усіма 
особливостями. Діти зможуть інсценізувати 
більше ігрових історій, які вони зустрічають 
у навколишньому світі» [21].

Висновок Інтеграція людей з інвалідністю 
в суспільство не повинна проводиться за «діа-
гностичною» ознакою. Фізична, інтелектуаль-
на і соціальна ізоляція - це результат непро-
думаної взаємодії. Суспільству необхідно по-
долати негативні стереотипи та установки по 
відношенню до інвалідності та надати людям 
з інвалідністю рівні можливості повноцінної 
участі у всіх сферах суспільної активності.
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